

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO:

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

Jerez de la Frontera: Domingo 15 de Febrero de 1903.

FUERA DE JEREZ.
Un mes, 2'50 ptas.
Un año, 25
ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADO
A PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
CALLE DE LA VIGILANCIA, 2.
COMPAS, 2.
Núm. 14.706.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

EN JEREZ.

Un mes, 2'50 ptas.
Un año, 25

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADO
A PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
COMPAS, 2.

Año XLIX.

El Guadalete.

SUSCRIPCIÓN

PARA EL MONUMENTO NACIONAL.

Ptas. Cts.

Suma anterior, 127

Jerez en el Borsillo, 5

Total, 132

El proyecto de Cementerio.

En la sesión municipal de anoche, el Sr. Alcalde, contestando a preguntas del concejal D. Julián Martínez, manifestó que se ocupaba del proyecto de nuevo Cementerio, estando resuelto a que se realizara; pero que dicho proyecto tenía dos inconvenientes: primero, su coste, que no bajaría de quinientas mil pesetas, y segundo, que el sitio designado no le parecía bien, por hallarse muy lejos de la ciudad.

Si esos que el Alcalde señala, fueran verdaderos inconvenientes para la construcción del Cementerio, no era precisamente ahora el momento de llamar la atención sobre ellos, cuando ya el proyecto ha pasado por todos sus trámites y ha sido aprobado por una Real Orden. Durante el transcurso de tantos años como ha estado pendiente de aprobación, pudieron hacerse reformas, si éstas eran posibles, ya referentes al coste de la construcción, ya al sitio en que había de ser emplazada la futura necrópolis. Es más, cuando el mismo Sr. González Hontoria, solicitó y obtuvo la rápida aprobación del proyecto, a poco de tomar posesión de la Alcaldía, no le pasó por las mentes haber observado esos inconvenientes que ahora nota, y sin modificación alguna fué aprobado.

Tenemos, pues, un proyecto aceptado por el Ayuntamiento, que ha sido estudiado por todos los Centros competentes de la Provincia y de la Administración central, pasando por los informes técnicos de Junta de Sanidad, Dirección, etcétera, y aprobado, en fin, por el Gobierno; y ahora que ya hemos conseguido, después de más de diez años de gestiones, tener un proyecto que fué calificado de excelente por personas de competencia que tuvieron ocasión de conocerlo en Madrid, ahora, porque a un Alcalde se le ocurre poner inconvenientes al proyecto, su ejecución ha de quedar en suspenso por tiempo indefinido, y las aprobaciones e informes del Ayuntamiento, Gobernador, Juntas de Sanidad, Consejo de Estado y del Gobierno, son letra muerta ante la voluntad o el capricho de un Alcalde, que si en otras cosas puede y debe ser atendido, en esta no puede tener autoridad tan amplia e ilimitada.

Deplorable fué en este punto, que ningún concejal hiciera observar en la sesión última, que la opinión del Sr. Alcalde, por muy respetable que fuese, no era, sin embargo, bastante a suspender hasta la Real orden que aprobó el proyecto, mucho más cuando la urgencia del caso reclama la mayor actividad y decisión en tan importante asunto.

Es una prueba más de las debilidades del Municipio y de la frecuente abdicación que suele hacer del papel que le corresponde en la administración de los intereses públicos.

Pero hay más, y es, que el proyecto, no solamente no es de excesivo coste, sino que dadas las condiciones que las leyes exigen hoy para la construcción de esta clase de edificios, ha de resultar al Municipio sumamente beneficioso y económico. Si se dice que hacen falta quinientas mil pesetas para la construcción, sin añadir más, desde luego parecerá esa cifra considerable; pero si se agrega, como es la verdad, que esa suma tendrá que desembolsarla el Municipio en el transcurso de veinte años, y durante ese tiempo podrán hacerse paulatinamente las obras, pues así se hallan proyectadas, se verá que no es lo mismo, y la alarma que aquella cifra produce quedará anulada.

Además, la circunstancia de estar proyectado el Cementerio en terrenos que posee el Municipio, produce dos ventaj

as: una, un ahorro considerable de gastos, puesto que no habrá que adquirir terrenos, y segundo, que sin pérdida de tiempo puede comenzarse la obra; así pues, la variación del sitio del emplazamiento, que parece patrocinarse el Sr. Alcalde, entre otros inconvenientes, ofrecerá el de elevar el coste de la obra, y cuando precisamente el Sr. Alcalde dice que otro inconveniente es el del excesivo gasto, no se comprende que quiera introducir una reforma que agravaría esa otra dificultad.

Una de las grandes ventajas económicas que contiene el proyecto del que fué digno Arquitecto municipal, D. José Esteve y López, es la de suprimir los nichos en andanas; el futuro Cementerio sólo tendrá enterramientos o sepulturas en el suelo; la construcción de ellas es mucho más económica que la de los nichos, además de reunir otras ventajas para la facilidad de su conservación, y otras de orden higiénico y sanitario; también ofrecen la facilidad de poder hacerse paulatinamente, mientras que los nichos construidos en los muros de cerca habría que hacerlos al cercar el Cementerio: es decir, todos de una vez.

La distancia del futuro Cementerio, cuatro kilómetros próximamente por el camino de Bornos, puede ser disminuida hoy por la cañada nueva; pero de todos modos no es grave inconveniente, dado caso que siempre será necesario establecer el servicio de carras fúnebres, puesto que la distancia no podrá ser nunca menor de dos kilómetros; en cambio las ventajas ya dichas y las de la orientación y composición geológica de los terrenos que se eligieron para el Cementerio, aconsejan decididamente no alterar este importante extremo del proyecto.

No debe olvidarse que, para hacer la variación del emplazamiento, será preciso incoar otro nuevo expediente, el cual deberá pasar por todos los trámites que el anterior, hasta recaer la Real orden que apruebe la variación; y dígame, en vista de lo ocurrido ya, si de buena fe puede pensarse en que ese expediente se habrá de resolver en el breve tiempo que reclama el estado del actual Cementerio.

Si es verdad que se quiere hacer el Cementerio, deséchense esas modificaciones radicales que harán imposible su construcción inmediata, y sáquense a subasta las primeras obras que con sus presupuestos parciales figuran en el proyecto, y es seguro que para el año próximo podría inaugurarse el nuevo edificio.

Caja Nacional de Ahorros.

Hacemos completamente nuestro el siguiente sensato artículo, que ayer publica *La Andalucía Moderna*.

Entre los proyectos económicos que estudia y acaricia el ministro de Hacienda Sr. Villaverde, figura la creación de una Caja Nacional de Ahorros, para ver el modo más apropiado de acostumbrar a él en pequeñas cantidades a las clases más modestas de la sociedad, dándoles facilidades para imponer sus economías y disponer de ellas sin grandes dificultades en caso de necesidad.

Nos parece muy plausible la idea del activo hacendista conservador, no sólo por la utilidad práctica del pensamiento que persigue, sino también por la necesidad imprescindible de crear en el pueblo español hábitos de previsión y de ahorro, que es una de las grandes virtudes sociales de que casi en absoluto carece, pues tradicionalmente somos en general despilfarradores, prefiriendo a todo vivir al día, sin pensar poco ni mucho en el porvenir.

Como es tan difícil combatir los vicios rutinarios que parecen inherentes a la raza, no há de costar poco trabajo el desarrollar y afianzar la nueva, utilísima institución, si no se acomete la empresa con los bríos de una férrea voluntad bien encañada y si no se implanta la mejora con sólidas garantías de persistencia, puesto que a la larga, las clases trabajadoras llegarán a convencerse del provecho que indudablemente habrá de reportarles la Caja Nacional de Ahorros.

Es verdaderamente doloroso que las masas obreras que con tanta facilidad se prestan a organizar sociedades llamadas de resistencia, no piensen seriamente en lo útil y práctico que sería el formar sociedades cooperativas, cajas de ahorros, fondos de previsión y de defensa para casos extremos de huelgas, paros forzosos o carestía de los artículos de primera necesidad.

Los felices resultados que en distintas épocas han ofrecido los ensayos de este género (merece citarse la próspera situación actual del Banco Agrícola de Villaverde del Río) parecía natural que sirviese de aliciente a los obreros, para procurarse alimentos buenos y baratos, para fundar por su propia iniciativa escuelas, talleres obreros, baños públicos y aun para organizar por su cuenta festejos populares dignos de la moderna cultura.

Pero como la iniciativa particular en materias económicas con tendencia a la previsión y mejoramiento colectivo está entre nosotros muy poco desarrollada, por desgracia, es preciso que los poderes públicos marquen con claridad esa dirección reformadora de los hábitos y costumbres del pueblo, siempre niño, y necesitado por tanto de solícita y paternal protección.

Sería, pues, muy conveniente que las corporaciones populares secundasen eficazmente la obra del Ministro creando Cajas de Ahorros municipales, que sin gran esfuerzo podían ofrecer saludables y óptimos frutos, acentuando las corrientes de aproximación y simpatías entre el pueblo y las autoridades, contribuyendo así al posible bienestar de sus administrados.

También creemos que sería muy útil y oportuno el establecimiento en las escuelas públicas de Cajas de Ahorros Escolares para ir infiltrando en los niños la afición al ahorro, tan manifiesta en el instintivo entusiasmo por las clásicas «alcancías», que no tienen más defecto que su facilidad para romperse, más que por ser de frágil barro, por las debilidades materiales que no saben resistir los antojos de sus tiranos pequeñuelos.

Esperamos con impaciencia que se dé a luz el proyecto de Caja Nacional de Ahorros y ofrecemos consagrar a la obra del señor Villaverde toda la atención que en justicia merece, en provecho de las honradas clases trabajadoras, tan necesitadas de una dirección sana, enérgica y reformadora.

El problema agrario

EN IRLANDA

EN VÍSPERAS DE SOLUCIÓN.

Domina en los círculos políticos de Londres la impresión de que el Gobierno británico estudia actualmente el planteamiento de una medida, de la mayor importancia, dentro de sus órdenes social y económico. Se trata, en efecto, de la compra por el Tesoro de las propiedades agrícolas en Irlanda.

Como ya indicamos en otra ocasión, ocupándonos de este asunto, desde hace más treinta años hállase reconocido en Irlanda el derecho del colono a una parte de la tierra que tiene en arrendamiento. Una ley de 1833 concede además al colono la facultad de determinar ante los Tribunales el precio del arrendamiento, y por si no fueran bastantes todas esas ventajas, el Tesoro nacional viene contribuyendo, de quince años a esta parte, a que el arrendatario pueda adquirir la propiedad plena de los terrenos, mediante el consentimiento del dueño.

Tales medidas han resultado ineficaces al fin y a la postre. La guerra agraria no ha cesado un punto en Irlanda, originando la ruina de muchos *landlords*, en un tiempo poderosos, y que hoy apenas si pueden vivir de las rentas, casi irrisorias, pagadas por los colonos.

En muchos casos dichas rentas son puramente nominales, porque el colono se hace el sordo a las reclamaciones del propietario, con la esperanza de que éste, obligado por la necesidad, se decida, a vender a bajo precio.

Con objeto de poner término a semejante estado de cosas, el antiguo subsecretario de Estado en el Ministerio Salisbury, Mr. Russell, acaba de proponer en la conferencia celebrada recientemente en Dublin por los representantes de los *landlords* y de los colonos, que se encargue de una vez el Estado de la compra de las propiedades agrícolas, para revenderlas en pequeños plazos a los agricultores.

Aunque todo el mundo reconoce que esa resolución sería la más favorable para dueños y arrendatarios, no deja de haber algunos que discrepan del común sentir.

Entre estos últimos se encuentra Mr. Chamberlain, cuya opinión opuesta a la compra de las propiedades ha servido para contener hasta ahora cuantas tentativas se han hecho en ese sentido.

Sin embargo, y a pesar del criterio sustentado por Chamberlain, se cree que el proyecto de Mr. Russell obtendrá la aprobación del Parlamento.

El nuevo *Land Bill* será suscrito y presentado a las Cámaras por el ministro de Irlanda, Mr. George Windham. Hasta el presente nada ha podido traslucir la prensa británica acerca del contenido de la nueva ley. Sólo se sabe que

estará fuertemente apoyada en la Cámara de los Lores por los propietarios irlandeses, y que el ministro de Hacienda no opondrá su voto.

MAPA DE LA PROVINCIA

El *Heraldo de Cádiz* publica el siguiente artículo, en el que se da cuenta de la publicación del mapa dibujado por el Sr. Poley, autor de otros trabajos geográficos y estadísticos muy estimables.

Por criterio de interés general, damos cabida al artículo del colega gaditano, que dice así:

En breve verá la luz pública otro importante trabajo de D. Antonio Poley y Poley, el ilustrado autor de la curiosa y útil obra *Cádiz y su Provincia*, que tan buena y merecida acogida ha tenido.

Nos referimos a un hermoso y detallado mapa de esta provincia, completo, de su notable libro, que como éste lo consideramos de gran necesidad e indispensable para cuantos deseen conocer palmo a palmo nuestro territorio.

Es lo más completo y acabado que hasta el día hemos visto en mapas corográficos, y como tan interesante publicación es de las que satisfacen al más exigente y se recomiendan por sí solas, auguramos al Sr. Poley buen éxito en su laudable empresa; que laudable es, y no poco, poner al servicio de la utilidad pública inteligencia, tiempo y dinero.

El cuadro formado por el dibujo del referido mapa, que reseñaremos muy a la ligera por vedarnos otra cosa el espacio y el tiempo, mide 77 centímetros por 79, y luce varios colores que separa entre sí y demarcan la extensión que comprende cada partido judicial, donde se señala con notable precisión no sólo el punto donde está situado cada municipio o pueblo con Ayuntamiento, si que también las aldeas y otras muchas entidades de población menos importantes y caseríos diseminados.

Indicáse en él, además, las montañas, ríos, arroyos, lagunas y vías de comunicación construidas, en construcción y en proyecto, apareciendo perfectamente configurado el perímetro costero de la provincia y el de la parte de África donde se asienta Ceuta y forma con ella el estrecho de Gibraltar, todo minuciosamente dibujado, como sabe hacerlo el señor Poley.

Por último, lleva un cuadro expresivo de las distancias que existen entre todos y cada uno de los pueblos entre sí y el total de habitantes de hecho y de derecho que arrojan los resultados obtenidos en el último censo de población efectuado en 31 de Diciembre de 1900.

Independientemente de la utilidad indiscutible de este mapa para todos en general, constituye el mejor de los adornos para los escritorios, y puede servir además, juntamente con el libro de que hablamos al principio para que el magister gaditano, penetrándose como lo estamos nosotros de la imperiosa necesidad de iniciar desde la niñez el estudio de la geografía patria, acometa la empresa de abrir clases especiales para aquellos alumnos, que estando ya impuestos de cuánto es posible enseñarles en las escuelas, deseen completar sus estudios elementales con esta clase de conocimientos, tan útiles como provechosos para el día de mañana.

De desear es, pues, que esta idea encuentre eco y cuaje entre el profesorado amante de mejorar y realizar la instrucción primaria, tan abandonada y mal retribuida por desgracia en nuestro país.

Apropósito de esta idea, expondremos finalmente lo que dijo un apreciable colega sevillano al hablar del libro de Poley:

«Desconocer la geografía y la estadística de la región donde se ha nacido, es desconocer la casa solariega; vivir ignorante del número, fisonomía y carácter moral de los individuos de la familia, aislarse en un egoísmo que más nace de la incultura que de pobreza de corazón»

Pronóstico del tiempo.

(De nuestro servicio especial)

SEGUNDA MITAD DE FEBRERO

Tres perturbaciones atmosféricas se desarrollarán en la península, si son ciertos los datos que nos sirven para calcularlas; desde el 20 al 23 la más importante, del 26 al 27 y el 17 de un orden secundario.

Serán generalmente de buen tiempo los otros días de esta segunda mitad de mes.

Martes 17.—Una depresión que pasará por el archipiélago inglés y un centro de bajas presiones que se formará en el Me-

diterráneo o producirán algunas lluvias, particularmente en las regiones vecinas a este mar y en las de NO. y N.

Viernes 20.—Por el NE. de las Azores avanzará hacia el Continente una borrasca que ejercerá su influencia en nuestra península, donde se registrarán algunas lluvias, particularmente en el O. y NO. con vientos de entre SE. y SO.

Sábado 21.—El centro de la borrasca del Atlántico se acercará al NO. de Galicia y un secundario se presentará entre Madera y SO. de Portugal. El régimen lluvioso irá propagándose más por nuestras regiones, con vientos dominantes del tercer cuadrante.

Domingo 22.—La borrasca del día anterior habrá llegado al golfo de Gascuña, el secundario de Madera pasará por el Estrecho y otra borrasca procedente del NO. de Escocia habrá descendido a los Países Bajos. Lluvias generales, con vientos fuertes entre SO. y NO.

Lunes 23.—Los núcleos borrascosos de Gascuña y Países Bajos estarán en el Mediterráneo superior. Dominará el mal tiempo de lluvias y nieves con vientos duros y frios de entre O. y N.

Jueves 26.—Un centro de bajas presiones aparecerá por el SE. de España y por las Azores vendrá avanzando otra depresión. Se producirán algunas lluvias particularmente en Andalucía, Levante, Portugal y Galicia.

Viernes 27.—La depresión de las Azores estará hacia el golfo de Gascuña; El régimen lluvioso se propagará por gran parte de la península, con vientos de entre SO. y NO.

SFELJON.

13 de Febrero de 1903.

El hombre más viejo del mundo.

Leemos en el *Diario Universal*, llegado anoche:

«Tiene nada menos que ciento cincuenta y siete años.

Se llama Mauriel del Valle y reside en Menlo Park (Estados Unidos).

Hace ya noventa años que disfruta una pensión como oficial retirado del Cuerpo de Policía, es decir, que su cesantía tiene ya casi un siglo.

El viejo es sumamente delgado, y según el mismo manifiesta, debe su longevidad a su método de vida, pues fué siempre parco en las comidas, prefiriendo a todos los manjares las legumbres y frutas.

No ha fumado nunca ni ha tomado en su vida una sola gota de alcohol.

También dice que jamás visitó el templo de Citerea.

Creemos que ese era el hombre más viejo del mundo, como lo ha creído los periódicos extranjeros, de donde tomamos la noticia y el retrato. Pero hoy, como si quisiera desmentirnos, nos envía nuestro corresponsal en Londres el siguiente telegrama:

«Dícese que, en el Hospital de Tornok (Rusia) acaba de ingresar un hombre que tiene doscientos años de edad. Moore.»

A pesar de la buena fama de nuestro corresponsal en Londres, ponemos en cuarentena la noticia. Porque son muchos años.

Cronica científica.

La ciencia retrocediendo?—Sistemas antiguos.—No son los perfumes.—Un ex-pelaguero.—El sabio de Strasburgo.—Cabellos y vellos.—La cara del hombre.—Desaseos.—La costumbre.—¡Afeitarse!—Dos modelos

En el avance progresivo de las ciencias—y donde esto se vé mejor y más claramente es en las ciencias médicas—hemos visto muchas veces, y así lo hicimos notar en repetidas ocasiones en estas mismas columnas, que como si el progreso humano después de recorrer un determinado ciclo volviera a su anterior o primitivo estado, volvieran a recomendarse, proclamándose como últimos adelantos, remedios o procedimientos que hasta entonces se habían tenido por anticuados; que se acudía otra vez a sistemas verdaderamente primitivos, y en una palabra que se echaba nuevamente mano de lo antiguo para abandonar lo moderno, considerando esto último, lejos de un ventajoso adelanto un perjudicial y peligroso medio.

Así hemos tenido ocasión de ver que los doctores ingleses protestaban de los modernos calzados y llegaban en sus conclusiones al extremo de exclamar que la primitiva sandalia era el más higiénico de todos; que los sabios de Lieja aseguraban que la ropa debía ir suelta y holgada como las túnicas de los romanos y los griegos; que un profesor belga y otro escocés sostenían respectivamente que el hombre le conviene llevar la cabeza siempre descubierta y dormir por completo desnudo, sin mas abrigo, que la cubierta que las ropas de laca ma le ofrecen, y así sucesivamente, como si la ciencia volviere hoy

DE CADIZ

EXPOSICION

FOMENTO DE LAS ARTES INDUSTRIAS NACIONALES

De San Fernando los viajeros que llegaron esta mañana en el primer tren dicen que continúan las cosas como en estos últimos días.

Anoche fueron agredidos desde las orillas de los caños los tripulantes de una batea de nuestro vecino D. Alfonso.

En dicha batea se recogieron numerosas piedras, algunas de gran peso, que fueron arrojadas contra los tripulantes, sin que ninguno de ellos resultara lesionado por fortuna.

Llegó esta mañana, como se esperaba, el vapor Dacia que hará reparaciones en el cable de Cadiz a Canarias.

Hasta Mayo probablemente no continuarán las obras de construcción del cuartel de caballería de Jerez, para esperar a que termine la época de las lluvias.

La cantidad necesaria ha sido concedida ya por el Ministerio de la Guerra.

Sección Literaria

LEYENDO LA PRENSA

Los peritos de la acusación en el juicio de Cecilia Aznar, sostienen que no hubo lucha.

Los peritos de la defensa se afirman en que hubo lucha.

La ciencia es una gran cosa, no he de desmentirla yo, ni hay nadie que desconozca la fuerza de su razón.

Mientras ilustres doctores, hablando que es un primor, entre citas y entre textos exponen la convicción de que luchar o no pudieron en Cecilia y su señor y que pensar otra cosa es meter el corvejón, otros doctores ilustres dicen que lucha existió, y que esto se ve tan claro como una y una son dos.

Puede en asuntos científicos, darse mayor precisión? ¡Oh ventajas de la ciencia! ¡Con cuánto aserto copió en su popular ramuzuela Don Miguel Ramos Carrión los médicos alienistas del pobre rey que rabió!

En medio de la carretera de los Cuatro Caminos dió a luz esta madrugada una pobre mujer.

Sin luz, sin techo y sin cama; hosco, cruel é inhumano; así el mundo soberano recibe a un ángel que llama.

Causa indignación y hastio verle negar su ternura a la que arde en calentura y al que tiritó de frío.

Prosigue el ángel su vuelo; bese a su madre en la boca; cospa al mundo en que toca y alee sus alas al Cielo.

¡Oh hace un año que murió Campoamor!

¿Que ha muerto Campoamor? No, ¡yo no creo que se pueda morir, cuando lo leo.

José BERMÚDEZ.

Madrid 15 de Febrero 1903.

Gacetas.

Corresponsal en París

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS Sr. D. A. Lorete, rue Canmartín 51

Granja Experimental de Jerez.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Table with meteorological data for Feb 13, 1903. Columns include temperature (max/min/med), solar radiation, humidity, wind, etc.

Centro Vitícola Jerezano

JEREZ DE LA FRONTERA

Vides americanas en la Huerta del Duende.

Grandes plantaciones de vides americanas para toda clase de terrenos. Autenticidad garantida.

Barbados Rupestris del Lot, 70 ptas Id. Murviedro X Rupestris número 1202, 90 pesetas.

Aramón X Rupestris núm. 1, a 75 pesetas.

Plantones de Almendra dulce, Melocotonero y Albaricoquero, de las mejores cualidades copiosas.

Para pedidos é informes dirigirse a Manuel Legos Romero FOR-VERA, 31, principal.

Bautizo.—Ha sido bautizada en el Puerto de Santa María una hija

con todos sus estudios y descubrimientos a mostrarse recomendando aquello que por intuición, por mero y simplicitud instinto de conservación, se les ocurrió a los seres humanos que vivieron en las pasadas generaciones.

Ahora se da un caso en las conquistas de la ciencia, que considerado desde un aspecto resulta que parece volver en efecto al sistema ó a las costumbres antiguas, y por otro lado tender a echar por tierra algunos modernos refinamientos del aseo personal.

No nos referimos ni a los perfumes ni a ciertos empleos y usos hidroterápicos.

Hablamos de la «Nota», así la llama Spenser, en la que el célebre coiffeur parisiense, uno de los peluqueros más renombrados de la ciudad del Sena, y al presente un notabilísimo médico que ejerce en Strasburgo, acaba de dar a la estampa.

Lo que en este acabado estudio, que es el más completo de cuantos referentes a la materia han llegado a nuestras manos, se sostiene, basándose en razones de alta y severa crítica científica, es que el hombre civilizado, culto, y que quiera conservar la salud, deberá, por higiene, rasurarse, por lo menos un día sí y otro no, la barba y el bigote.

Siendo los cabellos y el vello del rostro grandes conductores de microorganismos, porque entre uno y otro pelo es infiltrado el aire atmosférico que puede llevar en suspensión aquellos gérmenes patológicos, hacen el efecto de una brocha entre cuyas cerdas quedan prendidas y depositadas las sustancias sólidas y las orgánicas, dejando, en cambio esca-

par las que constituyen el medio en que las mismas se mueven, existen ó viven.

De aquí lo preciso y recomendable que sea el que un hombre se afeite barba, bigote, y si fuera posible hasta las cejas, determinación a la que sólo podrían oponerse, hoy por hoy, las costumbres y los usos europeos.

Ni patillas, por pequeñas que sean, y de ningún modo ni baje ningún pretexto las largas barbas «siempre naseabundas» como dice el sabio de Strasburgo, pueden recomendarse, y si factible fuera debería llegarse a prohibir su uso por las personas bien educadas.

Los largos mostachos que hicieron famosos a los militares y guerreros de otras épocas, quedan de este modo ante la Ciencia, relegados y proscriptos, y se vuelve a los tiempos de Augusto y de Nerón, en que el rostro humano iba decapitado por completo.

En casos de epidemias, el contagio es sumamente fácil en todas aquellas personas que orlan y adornan su semblante de modo que crezca lo que después de todo no es, como el mundo sabe y conoce, más que un «sobrante» del desarrollo del organismo, lo que es, ni más ni menos, que lo que en Fisiología se conoce por el nombre de secreción.

Qué se diría de quien se dejase crecer largo tiempo las uñas, por ejemplo; y luego se limitase a recortárselas ó a igualar su desigualdad con pequeños cortes? Qué no se habla de los bohemios que dejan crecer su repugnante melena; sólo pronta a guarecer parásitos y que de tiempo en tiempo se limitan a recortársela...

Pues esto mismo es perfecta y lógicamente aplicable al semblante masculino del ser humano y en este punto, fuerza es recomendar a todos que el método que se debe emplear es el de los tiempos de Roma: pelo muy corto, al rapé, a punta de tijera y barba y bigote completamente afeitados, con lo que, entre otros mil inconvenientes, se evita que el bigote se introduzca en vasos, bebidas y alimentos; que arañe y dificulte la trasudación y se logre que la piel que está debajo de él se pueda lavar de un modo positivo.

En vista de tales estudios sólo se nos ocurre confesar una vez más que nuestros curas y nuestros toreros son los hombres más prácticos del mundo.

DR. TRAVELLER.

Construcción de carreteras

CIENT MIL DUROS PARA LAS OBRAS.

Leemos en la Hoja del Diario:

«En esta Jefatura de Obras públicas se han recibido las órdenes oportunas para hacer por administración las obras de construcción de las carreteras de Jerez a Cortes hasta el Mimbral, y de Algodónales a Gabantes, pasando por Olvera.

El director general de Obras públicas Excmo. Sr. D. Manuel Burgo, ha cumplido lo que prometió en su reciente viaje a Cadiz, dando orden para los trabajos de las carreteras citadas, y justo es tributarle un merecido elogio, por no ser frecuente que los personajes políticos se acuerden en Madrid de lo que prometen en sus viajes a provincias.

Dentro de breves días llegará el pliego para cobrar la primera cantidad y en seguida podrán comenzarse los trabajos.

En la primera carretera citada hay que hacer unos 25 kilómetros y en la segunda unos 60. En estas obras se gastarán unos cien mil duros.

El ingeniero encargado de esas carreteras, es el Sr. D. Marcial Martínez. Existe el propósito de empezar los trabajos por cuatro sitios distintos: se podrán emplear unos 500 hombres.

Esta Exposición continúa abierta de doce a tres de la tarde.

Habiéndose terminado el reparo de la tercera Serie de billetes de artesanos, dentro de breves días se emitirá la cuarta.

de los Sres. D. Ramón José Nocedal Gómez y de su esposa D.ª María Rufina Vergara Gordon.

Administró el Santo Sacramento el señor D. Manuel González Macías, arcipreste de dicha ciudad, siendo padrinos el Sr. D. Juan José Vergara y la señora D.ª María Josefa Doz, viuda de Gordon, bisabuela de la recién nacida.

Concluida la ceremonia fué llevada al camarín de la Virgen de los Milagros, colocándola bajo su manto.

El diputado Sr. Laviña ha enviado al Sr. Director de la Revista Portuense dos cartas, que ayer publica este colega. La primera se refiere a los nuevos horarios que habrá de establecer la compañía de los Ferrocarriles Andaluces, y de la segunda carta suscrita por el Director de esta Compañía, copiamos estos interesantes párrafos.

Con esto y con que se establezca para Abril el servicio telefónico, con nuevos hilos y aparatos, se habrá conseguido que terminen los inconcebibles retrasos que ahora se experimentan para mortificación del público, y singularmente de la prensa periódica.

Hé aquí los párrafos a que nos referimos:

«El establecimiento del expreso diario Sevilla-Cádiz será un hecho así que sean aprobados los nuevos cuadros de marcha de trenes, que el día 6 se han remitido ya a la Dirección general de correos.

Podrá tardar más ó menos su aprobación según la prisa que se dé para su despacho en los Centros oficiales, pero de todas maneras calculo que para Marzo podrán ponerse en vigor los nuevos horarios, y entonces tendrá Cádiz su expreso diario con el que recibirá el correo de Madrid a las dos y media de la tarde, ó sea a las 14:30, siendo innegables las ventajas que con ello obtendrán el comercio de aquella región y en general todo el público.»

Teatro Principal.—Anoche se abrió por fin al público este teatro, haciendo su presentación con la obra María Antonieta, la compañía dramática que dirige la primera actriz D.ª Concepción Ferrer y el primer actor D. Francisco Tresols.

La obra, que era estreno en Jerez, es de las ya pasadas de moda, de las que en su época convertían el teatro en un valle de lágrimas: hoy ya no pasan, como las pesetas filipinas.

Los artistas encargados de la ejecución de María Antonieta, pusieron todo su empeño en cumplir a conciencia su cometido.

Para esta noche En el seno de la muerte, dicho sea en el seno de la confianza.

El Sr. Director de la Su cursal del Banco se encuentra ligeramente enfermo. Celebremos su pronto restablecimiento.

Por creerlo de gran interés recomendamos la lectura del siguiente bando:

D. Julio González Hontoria, Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que considerando el Excelentísimo Ayuntamiento de mi presidencia como uno de sus más importantes deberes, el atender a todo cuanto redundar pueda en beneficio de la salud pública, ha acordado se ejerza la mayor vigilancia, a fin de procurar que los locales donde se expendan artículos de subsistencia reúnan las mejores condiciones de salubridad é higiene; a cuyo efecto, ha de girarse una visita de inspección a dichos establecimientos, a fin de comprobar si reúnen las expresadas condiciones para en caso de que así no sea, proceder a lo que correspondiera.

Con igual propósito, no se permitirá en lo sucesivo la apertura de ningún establecimiento de los que a la venta de artículos de subsistencia se dedican, sin el correspondiente permiso de esta Alcaldía, la que no lo concederá, en tanto no se haya practicado un minucioso reconocimiento que acredite, reunir el local las condiciones apetecidas para la industria a que se destina.

Asimismo y como medida higiénica se ordena que los alimentos de consumo inmediato como carnes, grasas, etc., no podrán expenderse sino envueltos en papel blanco.

Los agentes de mi autoridad quedan encargados de velar por el exacto cumplimiento de estas disposiciones y denunciar todas las faltas que observaren contra las mismas.

Jerez de la Frontera 14 de Febrero de 1903.—Julio González.

Descarrilamiento.—Ayer tarde, poco antes de salir de la estación de Sanlúcar el tren de viajeros, y estando haciendo maniobras, descarrilaron dos vagones de mercancías, sin que ocurrieran percances.

Por esa causa llegó el tren a ésta con más de media hora de retraso.

Disgusto.—Por haber castigado a un obrero la Dirección de la Fábrica de botellas La Jerezana, abandonaron ayer por la mañana el trabajo una de las brigadas compuesta de treinta hombres.

Avisado el Sr. González Hontoria de lo que ocurría, conferenció en su despacho con los Directores de la Fábrica y luego con una comisión de los obreros que abandonaron el trabajo.

Por la tarde a las cinco se personó el Sr. Alcalde en la Fábrica, logrando que la segunda brigada que se tenía no entrase a trabajar, lo hiciera.

Gracias a la intervención de la autoridad el asunto quedó solucionado, y el obrero castigado a cuatro días de pérdida de sueldo, sólo sufrirá dos.

Los obreros con quienes hablamos reconocían la poca razón que llevaban los iniciadores de la huelga.

Se han dado ordenes por la Alcaldía para que se compaga el piso de la calle José Luis Díez.

Arboles.—Procedentes de Valencia y consignados a la Alcaldía, llegaron ayer tarde a ésta doscientos cincuenta plátanos orientales, con destino al Parque de Capuchinos.

Obras.—Ayer quedaron terminadas las obras de embellecimiento de la calle Ancha.

Huelga terminada.—Nuestro distinguido amigo el Sr. Marqués de Bertemati, ha accedido a las pretensiones formuladas por los obreros de su colonia vitícola de Campano, cesando por tanto la huelga.

Mañana Lunes reanudarán el trabajo en las condiciones pedidas.

Detenidos por la guardia municipal: Uno reclamado por la autoridad judicial.

Otro por insultar a varias personas en la Plaza de Orellana y desobedecer a los guardias que lo reprendían.

Comisión.—Para mañana Lunes a las dos y media de la tarde ha sido convocada la Comisión de Policía Urbana, para despachar varios asuntos pendientes.

Alumbrado.—Muy en breve llegarán los arcos voltaicos para el alumbrado eléctrico de la calle Algarve, que quedarán instalados después de las fiestas de Carnaval.

En el cuarto de estandarte del cuartel donde se aloja el Regimiento Lanceros de Villaviciosa, se celebraron ayer tres consejos de guerra ordinarios presididos por el coronel Sr. Bayles, tenientes coroneles Sres. Carmona y García Gómez.

Accidente del trabajo.—En la Casa de Socorro fué anoche curado de primera intención, el obrero Manuel Almodovar González, que en la villa llamada del Pino Solete, se causó una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda.

Procedentes de Sanlúcar de Barrameda, llegaron a esta y continuaron su viaje a Sevilla, el teniente general D. Manuel Delgado Zuleta con su distinguida señora; el ganadero D. Rafael Suruga y D. Miguel García Ledesma.

Beodo.—Ayer ingresó en la prevención municipal un individuo, conocido por Antonio el Sevillano, con una borrachera tan tremenda, que cayó del camastro causándose una herida contusa en la nariz.

Conducido por los guardias municipales a la Casa de Socorro, fué curado de primera intención pasando luego en un carruaje al Hospital de Santa Isabel.

La higiene en las fábricas Con carácter general se ha dirigido a los Gobernadores una Real orden de Obras públicas, para que los alcaldes de toda España contesten a un cuestionario acerca de las medidas adoptadas por los patronos en las fábricas é industrias, para seguridad é higiene de las mismas.

El cuestionario ha sido publicado en la Gaceta del 6 del corriente.

Maestro.—Ha sido nombrado maestro en propiedad de Gobernador (Granada), D. Fulgencio Carmona Escobar, quien en la actualidad desempeña interinamente una auxiliaría de Cantillana.

El Sr. Carmona fué interinamente también maestro en esta ciudad de la escuela pública de niños titulada de Santiago.

El «Boletín oficial» de ayer inserta la convocatoria del Gobierno de la provincia para las elecciones de diputados provinciales, con la designación de la fecha en que se han de nombrar interventores, día de la elección y de la Junta de escrutinio.

Una obra de los Quinteros.—Su linda comedia El Nido ha sido representada en París en el teatro de la Sra. D.ª Edward, viuda de un archimillonario chileno.

Los intérpretes fueron distinguidos individuos de la colonia hispanoamericana.

Dicen de Washington: «En el salón oriental de la Casa Blanca destinado a recepciones, se ha colocado un piano, cuyo igual puede que no hayan visto Weber, Listz ni Rubinstein. Es de cola, laminado de oro, con los escudos de los trece Estados originales de la Unión, pintados al óleo, y los pies son magníficas esculturas imitando águilas, símbolos patrióticos que se consideran apropiado para un regalo de la nación al cabeza de la misma.

El piano vale por lo menos 15.000 pesetas fuertes.»

Cada día se ve más concurrido el Bazar Jerezano, pues ya son muchas las personas que sabiendo que en este mes tiene esta casa interés en realizar las existencias de invierno, acuden a proveerse de géneros de gran fantasía, comprados a precios de realización.

Larga 16, Teléfono 161.

Se venden durante ocho días puertas de madera, rejías y ventanas, efectos de construcción, antigüedades, tubos, chimeneas y bombas. Horas de tres y media y seis de la tarde. Accesorio núm. 4, calle del Rosario.

Nombramiento.—Ha sido nombrado oficial quinto de esta Administración de Correos D. Darío Fernández Espelli, que presta sus servicios en la principal de Sevilla.

Pensión.—La Dirección general de clases pasivas ha señalado una pensión de 1.250 pesetas anuales, que serán pagadas por la Delegación de Hacienda de Sevilla, a favor de D.ª María de la Esperanza Rodríguez Ortiz, viuda del teniente coronel de caballería don Francisco Ductor y Acevedo.

El Sr. Ductor era muy estimado en esta ciudad, donde residió muchos años con el empleo de segundo jefe del Depósito de Sementales.

Carreos.—Hasta el 23 del corriente mes se admiten en el Gobierno de la provincia y en la Alcaldía de esta ciudad proposiciones para optar a la plaza de jefe del servicio de la conducción de la correspondencia pública entre la estación férrea y las oficinas de Correos de la misma.

El tipo para la subasta es de 1.840 pesetas anuales.

Salón Eslava.—A la función de anoche a beneficio del público, asistió gran concurrencia, que pasó un rato muy agradable y entretenido con los trabajos que presentaron los hermanos Albano, que fueron grandemente ovacionados, como todas las noches.

El Sr. Fregolini también oyó muchos aplausos, sobre todo en el monólogo La flor valenciana.

La compañía anuncia para esta noche la última y definitiva función con tres secciones en las cuales hará los números más escogidos y de más atracción.

D. E. P.—Ha fallecido en Guadalcázar el distinguido escritor y conocido periodista D. Juan Antonio Torres (Microfólio). Batallador infatigable, inteligencia bien cultivada, sus artículos le proporcionaron merecido renombre.

Militar escritor.—Se encuentra en Cádiz de paso para Casarín, donde va destinado, el teniente coronel de Ingenieros D. Pablo Parellada, conocido é ilustrado escritor que firma con el pseudónimo de Melitón González.

Investigadores.—El investigador del arriendo de la recaudación de Contribuciones D. Francisco Jodar y Martínez ha sido trasladado de la zona 11.ª, en que presta sus servicios, a la 12.ª que comprende la ciudad de Jerez de la Frontera, y D. Mateo Lara, electo de la 8.ª, a la zona 10.ª, que comprende a los pueblos de Olvera, Setenil, Alcalá del Valle y Torre-Alhagüime; donde desempeñarán ambos funcionarios los servicios de investigación de la contribución industrial y de comercio y de los impuestos de carruajes de lujo y utilidades.

Noticias de Sevilla: En la iglesia de San Andrés se ha celebrado hoy solemnes honras por el alma del Sr. D. Manuel Laraña y Fernández, exrector de esta Universidad y uno de los más notables jurisperitos que tuvo el foro sevillano en la segunda mitad del siglo XIX.

Los funerales se celebraron sin ostentación, por haber sido el finado un rico hermano de la Santa Caridad.

Al acto religioso asistieron casi todos los catedráticos de este claustro, muchos abogados y otras personalidades salientes de la sociedad sevillana.

En el templo vimos también muchos alumnos de los centros docentes de esta capital.

La Asociación Jerezana de la Caridad realizó ayer las siguientes obras benéficas:

Familias socorridas con metálico, 3.

Familias socorridas con metálico y bonos para comer en las tiendas populares, 6 con vales de comestibles y combustibles, 153.

Id. id., con bonos ó con vales solamente, 145.

Total de bonos repartidos para comer en las Fondas populares, 786.

Vales de comestibles y combustibles repartidos, 154.

Socorros provisionales, 5.

Total de individuos socorridos, 900.

Durante el reparto de socorros le correspondió el turno al Sr. D. Manuel Hemanes.

En la Administración de consumos se recaudaron en el día de ayer 6.550'45 pesetas.

Máquinas de albañilería.—La mecánica realiza progresos incesantes. América sigue siendo la iniciadora de las innovaciones prácticas.

Mr. Jonh Genri Kneight, de Barriol, ha inventado recientemente la «máquina de albañilería». Con ella se puede construir con suma rapidez una casa.

En Nueva York es costumbre comenzar las obras alzando el armazón de hierro de las casas de 25 pisos y luego llenan los huecos.

Mr. Jonh Henri Kneight ha ideado una manera de realizar mecánicamente el último trabajo para ganar tiempo. La máquina va más de prisa que los albañiles. Los obreros, en número muy reducido, trabajan como auxiliares. Empleados los nuevos aparatos, bastan tres hombres para levantar una casa moderna.

El primero extiende una capa de cal y el segundo coloca los ladrillos uno a uno del otro. Entonces la máquina se encarga de levantarlos, asegurar su verticalidad y unirlos entre sí con la cal.

El tercer obrero sólo se ocupa en hacer girar el torno. La máquina rueda sobre una plataforma horizontal que sube ó desciende según las necesidades de la obra. Una tercera máquina que lleva esa máquina se apoya sobre los ladrillos y los alinea perfectamente. Luego un martillo golpea la cara superior de aquellos y hace que cada ladrillo se eleve y se introduzca por entre los ladrillos. Otra rueda, provista de una llave, recoge la cal y le da la adherencia necesaria.

El inventor calcula que cada tres horas pueden colocar de 500 a 600 ladrillos por hora.

Lo mejor de lo mejor.— Entre los establecimientos notables que existen en esta localidad es en los mejores para la venta de muebles modestos y de lujo, cuadros al óleo y en litografía, de lujo, cuadros al óleo y en litografía, de lujo, cuadros al óleo y en litografía...

Telegramas

El arreglo con Venezuela.— Devolución de buques.— En favor de Italia.

Madrid 14, á las 8.— Un despacho de Washington que publica la prensa, dice que Alemania se compromete á devolver á Venezuela los buques de la república que fueron apresados.

Alemania no pide compensación por los que han sido echados á pique. El Sr. Bowen ha solicitado, que se haga extensivo á Italia el trato de nación más favorecida.

Condena de los autores del atentado contra el patriarca armenio.

Madrid 14, á las 8'10.— El autor del atentado cometido en Constantinopla contra el Patriarca armenio ha sido sentenciado á muerte. Un miembro del comité secreto que urdió el complot ha sido también sentenciado, pero logró huir.

Otro dos individuos complicados en el crimen han sido sentenciados á 19 años de cárcel respectivamente.

La filoxera en Italia.

Madrid 14, á las 8'30.— La filoxera hace grandes progresos en Italia; hoy afecta á 39 provincias, ascendiendo á 1.088 los términos municipales en que se ha presentado. Las provincias de Como y Mesina son las más castigadas.

La insurrección en Venezuela.

Madrid 14, á las 9.— «The Daily Mail» publica un despacho de Portof Spain dando cuenta de que las tropas gubernamentales atacaron á los insurrectos atrincherados en las alturas de Guanta, siendo rechazados con pérdida de 59 muertos. Los gubernamentales amenazan incendiar la población.

Turquia en los Balcanes y en Tripoli.— Probabilidades de guerra.

Madrid 14, á las 9'30.— Dicen de San Petersburgo: «El periódico «Sviat» se muestra convencido de que en la primavera entrante estallará la guerra entre Turquía y los Estados balcánicos y de que Italia utilizará la oportunidad para ocupar á Tripoli.

El Sultán que no desconoce estos peligros ha enviado á la tripolitana 20 000 fusiles de repetición y un millón de cartuchos; pero esto, si llegara el caso, no evitaría la conquista, estando la Sublime Puerta comprometida en una guerra europea, que absorbería todos sus recursos materiales y militares.

Elogios merecidos.

Madrid 14 de Febrero de 1903, á las 10'15.— Los periódicos están unánimes en alabar grandemente el resumen hecho por el Presidente del Tribunal en la causa de la Cecilia, por la brillantez del estilo, el conocimiento grande de la materia penal, la imparcialidad y la lógica en la exposición de los conceptos.

Protesta en favor de los huelguistas de Vigo.

Una comisión de la sociedad de obreros y empleados en los ferrocarriles del Mediodía ha dirigido una carta á El Liberal protestando de los atropellos realizados con los huelguistas de Vigo, sustituyéndolos con fuerzas del ejército.

Bajamar notable.

Dicen de Bilbao que la bajamar de ayer ha sido una de las mayores conocidas; tanto que dejó al descubierto buques perdidos hace años.

Lotería.

8.957, Madrid.— 5.727, Murcia.— 738, Madrid.— 3.289, Granada.— 13.065.— 13.300.— 6.341.— 16.880.— 12.476.— 17.945.— 16.297.— 12.667.— 12.485.— 17.705.— 3.990.— 3.553.— 4.186.— 15.333.— 13.607.

Muerte de la abuela del Rey.

Madrid 14 de Febrero de 1903, á las 13'30.— Oficial.— La Archiduquesa Isabel madre de la Reina de España, falleció esta mañana.

Un complot.

Madrid 14, á las 14.— En Tanger una carta del Sultán que se leyó en la mezquita anuncia que el complot rebelde se propaga. El pretendiente ahogóse en el río Cebú. El ministro de la guerra entró en Tazza.

Establecieronse guarniciones permanentes en Tazza, Nohilo y Hiayna.

Incendio en una Intendencia de Marina.

Madrid 14, á las 14'20.— En Buenos Aires un incendio destruyó la Intendencia de Marina. Las pérdidas ascienden á dos millones.

Mitín democrático.

Madrid 14, á las 14'55.— En Carabanchel se verificó un mitín electoral de no-crático. Canalejas fué aplaudido. Músicas: banderas: entusiasmo: después banquete.

El pago del cupón.

Madrid 14, á las 15.— El consejo de Gobierno del Banco, ocupóse ayer del pago del cupón exterior en el extranjero, acordando además extenderlo á Londres, Berlín, Amaterdam, Lisboa y otras plazas.

COTIZACION

Table with 2 columns: Item and Price. Includes CIERRE DE LA BOLSA DEL 14 DE FEBRERO, 4 POR 100 PERPETUO INTERIOR, etc.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Location and Exchange Rate. Includes Paris, Londres, Exterior español en Paris, etc.

ÚLTIMA HORA.

(Recibidos á las cuatro de la madrugada.)

Madrid 14 á las 19.— En el Congreso se ha reunido la Comisión encargada de erigir el mausoleo á Sagasta, asistiendo Montero Rios. Canalejas ha marchado en el correo de Santander.

Castellano nos ha declarado que la tendencia dominante de los tetuanistas es mantener la agrupación política.

Madrid 14, á las 23'40.— Balance del Banco.— El oro ha aumentado 127.580 pesetas; la plata también ha aumentado 1.042.518 y 1 s billetes han disminuido 3.285.850 pesetas.

Madrid 14, á las 24.— Dicen de Viena que la Reina se alojará en el Palacio del Archiduque Federico. Las exequias se verificarán el día 19. La corte se vestirá cuatro semanas de luto.

Madrid 15 á las 2'30.— La primera sesión de la asamblea de la unión republicana, la ha presidido Caro, de Jaén, hablando Muro y declarando Azcárate que él se someterá al juicio de la asamblea, llegado el momento de constituir un solo partido republicano.

Hoy á las dos de la tarde se celebrará la segunda sesión.

EDICTO

D. Justo Garzón Ocaña, Auxiliar del Recaudador de Contribuciones de este término municipal, Hago saber: Que la cobranza del primer trimestre del año de 1903 por los conceptos de Contribución Territorial Rústica tendrá lugar los días del 16 al 25 del mes actual en la oficina recaudatoria situada en la calle Sagasta antes Porvera número 13, desde las diez de la mañana á las cuatro de la tarde de los días indicados.

En su consecuencia y para que llegue á conocimiento de los interesados y con el fin de que los mismos no sufran los cargos que previene la Instrucción y gente para el procedimiento de apremios, se invita á los contribuyentes por medio del presente edicto, á que verifiquen el pago de sus respectivas cuotas en el plazo antes señalado.

Se advierte también á los Contribuyentes que pasado dicho plazo, sólo podrán evitar el apremio, acudiendo á pagar sus respectivas cuotas en los días del 12 al 16 del mes de Marzo próximo, en la Oficina recaudatoria de la cabeza de la zona, situada en el pueblo de esta Ciudad

calle expresada núm. 13, de diez de la mañana á cuatro de la tarde. Jerez á 14 de Febrero de 1903.—El Recaudador, J. Garzón.

Agruras.

Agrio en la boca significa fermentación en el estómago, ó sea indigestión.

Quando se digiere mal, el alimento se fermenta, se agría y se pudre. De ahí viene el mal aliento. El remedio se llama

Pastillas

del Dr. Richards.

Estas pastillas se anuncian exclusivamente para las enfermedades del estómago é intestinos. No son purgantes y por consiguiente curan el estómago sin gastarlo.

Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente.

DR. RICHARDS' DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

8103

Anuncios de Interés.

VIDES AMERICANAS

Los señores replantadores que deseen adquirirlas, encontrarán las mejores plantas en el «Centro Vitícola del Panamá», que á pesar de la gran demanda que ha motivado el alza en los precios, ofrece servir á los reducidos siguientes, puesta la planta franca de porte y embalaje á la estación de Jerez:

Table with 2 columns: Plant Name and Price. Includes Rupestris Lot, Riparia x Rupestris, etc.

Desde el Viernes, á las siete de la mañana, en el obrador de dulces establecido en el antiguo local Las Filipinas, calle Tornería núm. 5, se ponen á la venta ricas ensaimadas de Mallorca, tortas para viajes, Carolinas de sidra, bollos de leche, de Alfonso XIII, Nuevo Mundo, y rosquetes de anís, confeccionados expresamente por un acreditado é inteligente maestro repostero, natural de Alicante, que los dará á conocer fabricados con el esmero y buen gusto de dicha capital.

Los precios de venta son: á 5, 10 y 15 céntimos piezas sueltas, y según las clases que se elijan. LAS FILIPINAS, TORNERÍA 5.

Leche de cabras.—Habiendo aumentado la producción de ésta, por nueva adquisición de cabras, se participa al público que en el despacho que tiene establecido en los Portales D. Francisco Perea se vende desde las seis de la mañana hasta las diez de la noche. Se garantiza su pureza.

Leche de vaca.—D. Manuel M. del Pino, dueño de la acreditada Cabaña Suiza establecida en la Lancería y en los bajos del café de la Victoria pone en conocimiento del público en general que desde el próximo día catorce presentará en dicha Cabaña, hermosas vacas suizas procedentes de su acreditada y conocida vacada, ofreciéndose la leche á 30 céntimos el medio litro y llevándola á domicilio sin alteración de precios. Se garantiza su pureza.

Se alquila un partido independiente en la calle de la Merced número 24.—En la misma casa informarán.

Tapicero.—Antonio Calderón.—Se construyen y reforman toda clase de trabajos de tapicería en las formas y estilos que se deseen. Cortinajes y decorados de habitaciones, á precios módicos y garantizados. Trabajos al día en novedad. Se sirve á domicilio si se desea.

13.—Biscocheros.—13

Nodriza.—Remedios Reina, de 17 años de edad, soltera, solicita casa para criar.—Calle del Sol, número 42.

Arrendamiento.—Se arriendan las bodegas del callejón de Paul número 2, con patio y agua abundante.—Por-veza 3 darán razón.

SE ALQUILA el piso principal de la casa calle Justicia, núm. 7, con lavadero y agua independiente.—Darse razón, Figueras 1.

Las mejores para MESA y las más recomendadas LAS AGUAS DE

BURLADA

para todas las afecciones del estómago ligado y riñones. Depositarios, Matutes Hermanos, Droguería Cádiz.

Leche de cabras pura y buena procedente de la cabrería de D. Gaspar de Aranda, se expende en la Puerta Nueva (Almacén del Bombo) frente á la calle Escuelas, al precio de 40 céntimos el litro; 20 céntimos el medio litro y 25 la botella corriente.

Se arrienda el magnífico local que fué establecimiento de tejidos LA ESPAÑA, en la plaza de Plateros número 15.—Cerrón, números 25 y 27 darán razón.

Elementos de Aritmética por D. Segundo Abadía y Sesma jefe de Administración del cuerpo de Correos, y don Tomás Sánchez Pacheco oficial del mismo cuerpo.

Obra adaptada al programa correspondiente para las oposiciones á ingreso en el cuerpo de Correos. Precio: cinco pesetas ejemplar.

Se vende en las porterías de la Dirección y Central de Correos, y en la calle de la Abada, número 19, principal. Los pedidos de provincias á nombre de los Autores.

Alcoholes puros de vinos de Patricio de Medina (Pilas).—Precio actual.—Pesetas 150 por hectolitro sobre vagón en Aznalcázar sin casco y salvo existencias.—Unico representante: Javier Piñero, Por-veza 3 duplicado.

Nodriza.—Luisa Girón, de 18 años de edad, soltera, primeriza, solicita casa para criar.—Vive en la calle Sol número 57.

Venta de estacas de olivos, zorzaletas y verdiales, en Montealegre, junto á la fuente de Pedro Díaz y en Torrox, próximo al Balmeario.

NO MAS HERNIAS

D. Francisco Blanco, especialista en reducción y curaciones de todas las hernias por antiguos y modernos que sean por medio de sus aparatos de nueva invención; con laves reguadoras en las caderas para adaptarlos á la configuración del cuerpo, evitando así toda molestia que pueda causar la presión brusca; estos aparatos han conseguido el premio de Medalla de Oro en el Concurso Médico de Bruselas por sus muchas curaciones efectuadas hasta el día. Además se construyen aparatos de ortopedia, piernas artificiales y fajas para señores y caballeros.

Gabinete en Cádiz, Sa Francisco 8, frente al depósito de vinos de los Sres. Martínez del Cerro y C.ª

Pasa á domicilio para toda persona que necesite de su facultad dentro y fuera de la localidad.—Para los encargos dirigirse á D. Andrés Astorga, Confitería del Arsenal, Plaza de Alfonso XI, 5.—Jerez de la Frontera.

Registro Civil.

DISTRITO DE SANTIAGO.

MOVIMIENTO DE POBLACION EN EL DIA 12.

Matrimonios. D. Manuel Feiro Besada con D.ª Manuela Vilaríño Arroyo.

Nacimientos. María Josefa Malvido Crespo.

Defunciones. José Naranjo Romero, 17 dias.—Debilidad congénita. Pedro Arriaza Marrufu, 57 años.—Pneumonia.

Defunciones. María García Lebrón, 84 años.—Hipertrofia cardiaca.

DISTRITO DE SAN MIGUEL.

MOVIMIENTO DE POBLACION EN EL DIA 12.

Matrimonios. Ninguno. Nacimientos. Antonio Luis Muñoz Villagrán. Josefa García y García.—Antonio Dominguez Romero.

Defunciones. María Rendón Escudero, 70 años.—Pneumonia nota.

Boletín Religioso.

JUBILEOCIRCULAR.—S. Mateo. MAÑANA.—San José (Asilo) SANTO DE ROY S. Valerio, ob. y Santos Faustino y Jovita, mrs.

MAÑANA.—S. Julián, y cinco mil compañeros mártires.

D. JACOBO DE LOS REYES Y GARCÍA (Q. S. G. G.)

MAÑANA LUNES á las diez de la misma, será conducido al Cementerio Católico de esta ciudad, el cadáver de LA SEÑORA D.ª Antonia Balbas y Pérez, VIUDA DE VIANA Falleció ayer después de recibir los Santos Sacramentos Q. S. G. G. Sus hermanas, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, Director espiritual, demás parientes y afectos, Suplican á las personas de sus relaciones y amistad, se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de San Miguel y seguidamente á la conducción de su cadáver, á cuyo favor quedará eternamente agradecidos. Suplican D. Juan Durán Martínez y D. Manuel Olavarrieta Montañez. Vivia: C. del Castillo núm. 5. (No se reparten esquelas.)

Table with 4 columns: RESES, PESO, PRECIOS. Includes Yacuno, Lanar, Cabrio, De cerda.

Teatro Principal

Compañía dramática de la eminente actriz D.ª Concepción Ferrer y dirigida por el primer actor B. Francisco Tresols. 2.ª DE ABONO A las ocho y media es reno del hermoso drama histórico en cuatro actos, EN EL SENO DE LA MUERTE y terminando con la comedia en un acto, NICOLAS

Salón Eslava.

FUNCIÓN PARA HOY DIVIDIDA EN TRES SECCIONES En la que toman parte los equilibristas HERMANOS ALBANO y el célebre, D. ERNESTO PREGOLINI ULTIMA Y DEFINITIVA FUNCIÓN Precios por secciones: Butacas 0'75 pesetas; Delanteros 0'45; Gradas 0'20.

Cinematógrafo Lumiere

Situado en la Plaza de Plateros núm. 15. Espectáculo por secciones empezando á las siete y media. Doce cuadros en cada sección. Gran corrida de toros en una sola cinta. Precios Sillas de preferencia 30 cént. Entrada general 15 cént.

VAPORES

Table with 2 columns: Time and Price. Includes 6'45 de la mañana, 12'00 de la mañana, etc.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 4 Enero, 1.º Febrero, 1.º y 29 Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre.

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO.

Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Valencia el 3, de Málaga, el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montedeo y Buenos Aires.

JEREZ EN EL BOLSILLO, á 1' 50 ejemplar encuadernado.

SUCURSAL EN CÁDIZ, 38-COLUMENA-38. **MAQUINAS «SINGER» PARA COSER** DEPOSITO EN JEREZ, 19.-ALGARVE.- PÍDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS. RECOMENDAMOS LA MAQUINA DOMESTICA BOBINA CENTRAL PARA TRABAJOS ARTISTICOS Y USO DOMESTICO

ALMACENES DE TEJIDOS DOMINGUEZ Y C. ANTIGUA CASA MORENO Y QUINTANA

P. Mendizábal 2--Teléfono núm. 60.—PRECIO FIJO.—Apartado 14
Grandes rebajas después de Balance en todos sus artículos, Capas y Paletot á la mitad de su precio, Glasés, Foulares, y Liberti de buenos gustos desde 3 ptas. Esta casa espera un magnífico y nuevo surtido en Sederías Negras, Armures y Alpacas para los días primeros del próximo mes de Febrero.
Estensas colecciones de Yutes y Tapicerías desde 0'90 ptas metro. Alfombras y Tapetese das clases y tamaños.
Impermeables Mac-Ferland superior á 75 pesetas.

LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON
Las Pildoras y Ungüento HOLLOWAY
y Cada Casa Debe Estar Provista de Ellas.
LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE,
Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Bilioidad, falta de apetito, Indigestion y son insuperables para
Todas Enfermedades de Mujeres y Niños.
El Ungüento no Tiene Rival
Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas, Quemaduras y Toda clase de Males Cutáneos Males de Piel, etc.
Elaborados solamente en el 78, New Oxford Street, Londres. Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.



CITRATO DE MAGNESIA EFERVESCENTE DEL DR. TRIGO.

Única premiada en la Exposición de Paris 1900, Medalla de oro, Niza 1907.—Aprobada por la Real Academia de Medicina Este acreditadísimo producto ha reemplazado completamente en España á las magnesianas inglesas y es un refresco atemperante con aroma de limón puro, que basta probarlo una vez para reconocer su superioridad. Rechazar las numerosas imitaciones. Se halla de venta en todas las farmacias y droguerías de España

Para Curar los **VICIOS DE LA SANGRE**
ya sean hereditarios ya adquiridos, la experiencia ha demostrado, muy particularmente en los Hospitales de Paris, que el mejor específico conocido hasta hoy es el **ELIXIR DERET**
VENTA AL POR MAYOR en España: 410 Bruch, Barcelona.

VINO de Quina y Hierro
JARABE de GRIMAULT y C.
Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUININA de PELLETIER, triunfan de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Linfatismo y cuantas dolencias dimanen del Empobrecimiento de la Sangre.
PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias.

MORRHUOL CHAPOTEAUT
Representa los Principios activos del Aceite de Hígado de Bacalao despojado de su materia grasa e indigesta. Ofrece á las madres de familia el medio de hacer tomar á sus hijos ese medicamento sin repugnancia. El MORRHUOL se administra en forma de pequeñas cápsulas redondas que equivalen á Cinco gramos de Aceite cada una. Las experiencias efectuadas en los Hospitales de Paris han probado que el MORRHUOL fortifica con rapidez á los niños enclenques, linfáticos y que se resfrían con frecuencia. PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.



LATOS
ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**
Son tan rápidas y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOSE por completo antes de terminar la primera caja.
Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS **SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS**
al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de Farmacia, 1890. Varios premios años de éxito creciente. Única aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidos prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Precio 14 pesetas.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se remite por correo anticipando 50 céntimos.
Pedid Sándalo Pizá.—Desconfiad de imitaciones.



La pureza de la **PEPTONA CHAPOTEAUT** la ha hecho adoptar por el **Instituto PASTEUR**
EFICACIA Y ACCION RAPIDA
VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT
Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desgastada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL
TÉS, TAPIOCA.
7 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
CALLE MAYOR, NUMEROS 18 Y 20, MADRID

NTRA. SRA. DEL PILAR.
Agencia Funeraria
DE MANULL ARCILA LÓPEZ
Calle Cénoras del Castillo, núm. 10
SERVICIO A TODAS HORAS

CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER
Estas Cápsulas han resuelto el problema de administrar la quinina sin repugnancia. Adoptadas por todos los Médicos, en razón de su eficacia contra Jaquecas, Neuralgias, Fiebres intermitentes y púldicas, Gota, Reumatismo, Lumbago, fatiga corporal, falta de energía. Soberanas para detener el estado febril de una enfermedad en su principio. Una cápsula representa una copa de Quina. Más solubles, más fáciles de tomar que las pildoras y grageas han puesto la quinina barata y al alcance de todo el mundo. Frascos de 10, 20, 30, 500 y 1000 cápsulas.
En PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

MANZANILLA AROMÁTICA (ESPIGADORA) DE LAS MONTAÑAS DE ARAGON
To a se s na cuidado debe tener siempre en su casa un bote de esta exquisita y renombrada MANZANILLA, para rem diar cualquier indisposición del estómago e intestinos. Es un buen remedio para los catarros, abre el apetito. Los que toman á diario esta MANZANILLA en lugar de té ó café, no padecen del estómago. La recomiendan doctores ilustres, como Tolosa, Latour y Huertas.
Bote para 100 tazas, con prospecto é instrucciones: 2 ptas. en Farmacias y Droguerías.—Depósito en la provincia de Cádiz: Farmacia de D. Juan Gonzalez y de Rojas, Censistorio, 1, Jerez.



El único Legítimo **VINO DEFRESNE** con **PEPTONA** es el más precioso de los tónicos y el mejor reconstituyente.
PARIS: 4, Quai de Marché-Neuf y en todas Farmacias.

PILDORAS JARABE de BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escorbútica, etc. Sólido y Producto Verdadero con la **TRINA BLANCARD** y las sales de 40 Rue Bonaparte, en Paris. Precio: Pildoras 4 fr. 25; Jarabe 3 fr.

SANTAL MIDY
Inofensivo, suprime el Copábano, Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en **48 HORAS**
Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, Cistitis, Hematuria, Catarro de la vejiga, Nematurias.
Cada Cápsula lleva el nombre de SANTAL MIDY.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
el Clorhidro-Fosfato de Cal Croceado
El remedio más eficaz en las **ENFERMEDADES del PECHO** más eficaces: las **TOSSES RESISTENTES** y **ANEMIAS** para **BERNARD** las **BRONQUITIS CRÓNICAS**
L. PAUTAUBERGE, 23, Rue Jules César, Paris y las principales Farmacias.